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СТАНОВИЩЕ 

 

от доц. д-р. Людмила Бойкова Дикова 

 

на дисертационен труд за присъждане на образователната и научна степен 

„доктор ” 

в Област на висше образование 3. Социални, стопански и правни науки 

Професионално направление  3.8. Икономика 

 

Автор:  Никола Николов Димитров 

Тема: ФИНАНСОВИ ОПТИМИЗАЦИИ НА ОРГАНИЗАЦИИ, ЧРЕЗ ЛИЙН 

МИСЛЕНЕ 

 

1. Общо описание на представените материали 

Със заповед № 50 от 05.02.2024 г. на Ректора на Висше училище по застраховане и 

финанси проф. д.ю.н. Борис Велчев съм определена за член на научното жури за осигуряване 

на процедура за защита на дисертационен труд на тема „ФИНАНСОВИ ОПТИМИЗАЦИИ 

НА ОРГАНИЗАЦИИ, ЧРЕЗ ЛИЙН МИСЛЕНЕ” за придобиване на образователната и 

научна степен „доктор” в Област на висше образование 3. Социални, стопански и правни 

науки, Професионално направление 3.8. Икономика. Автор на дисертационния труд е 

Никола Димитров - докторант към катедра  Финанси, докторска програма „Финанси, 

застраховане и осигуряване“. 

Предадените от Никола Димитров комплект материали на електронен носител са в съ-

ответствие с Правилника за развитие на академичния състав на ВУЗФ (автобиография, копие 

на дипломи, дисертация, списък с приноси, автореферат, списък с публикации, презентация, 

заповед за определяне на научното жури).  

Докторантът е приложил една монография и три самостоятелни статии. 
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2. Кратки биографични данни за кандидата 

Никола Димитров е „вътрешен предприемач“, стратег и консултант по постоянно по-

добрение с опит с компании в сектора на ИТ, застраховане, недвижими имоти, туризъм, бан-

киране, споделени центрове за обслужване и производство на автомобили. 

Неговото портфолио от обучения и консултации включва фирми като Райфайзен 

Банк, ОТП Банк, ЧЕЗ ГРУП, А1, Ingram Micro, Witte Automotive, LEM, OPTIX, Dreamix.eu, 

Столична община и др. Фокусира се върху стратегии за успех в областта на личностното и 

организационно израстване и моята мисия е да помогна на хората и организациите да разк-

риват и развиват своя скрит потенциал. 

Кандидатът е старши консултант в LeanInstitute.bg и официален треньор и коуч на 

Youmagnus AG за България. Води часове във ВУЗФ в София и има активна доброволческа 

дейност и менторство на млади таланти. 

Кандидатът има подходящо образование и трудов опит за придобиване на образова-

телната и научна степен „доктор” в Област на висше образование 3. Социални, стопански и 

правни науки, Професионално направление 3.8. Икономика. 

3. Характеристика и оценка на дисертационния труд 

Структурата и обемът на дисетрационния труд се предопределят от целта, 

поставените задачи и логичната последователност на провеждане на изследването. 

Дисертацията е с обем 152 страници и 24 страници справки и приложение. Тя е 

структурирана във въведение, изложение в шест глави, заключение, препратки и 

приложение. Списъкът на източниците на информация включва 192 източника на английски 

език.  

Целта на дисертационния труд е конкретна и отговаря на заглавието на разработката. 

Задачите свързани с постигане на целта са определени правилно. Обекта на изследването е 

посочен точно и конкретно. Всички части на изследването са свързани с постигането на 

целта. 

Така представения дисертационен труд ми дава основания да приема, че 

дисертационният труд на докторанта съдържа научни и научно-приложни резултати, които 

представляват оригинален принос в науката. Дисертационният труд показва, че кандидатът 

притежава задълбочени теоретични знания по съответната научна област и способности за 

самостоятелни научни изследвания. 
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4. Приноси и значимост на разработката за науката и практиката 

Приемам формулираните от кандидата приноси както следва: 

Научни резултати: 

Теоретично изследване на "Организационен хаос" и "Лийн мениджмънт":Работата 

допринася за задълбочено теоретично изследване на "организационния хаос" и "постното 

управление". Чрез дисекция на тези конструкции, дисертацията обогатява академичното 

разбиране за това как хаотичната среда влияе върху организационната структура и как 

принципите на управление могат да бъдат приложени за смекчаване на такъв хаос. Този 

принос не само осигурява научна основа за тези концепции, но и свързва привидно 

различните области на организационната теория и управлението на процесите, което 

предполага по-интегриран подход към управлението на съвременните организации. 

Стратегическа роля на Лийн мениджмънт: Дисертацията разкрива стратегическото 

значение на Лийн мениджмънта в рационализирането на процесите, насърчаването на 

организационната стабилност и подобряването на цялостното представяне. Чрез 

позиционирането на Лийн мениджмънта като централен елемент на стратегическото 

планиране, изследването предполага, че това не е просто набор от инструменти или методи 

за ефективност, а цялостен подход, който може да има дълбоки последици за успеха на 

организацията. Този стратегически ъгъл помага на организациите да разберат по-широкото 

въздействие на постното управление отвъд оперативното ниво. 

Финансова оптимизация чрез Лийн мениджмънта: Друг съществен принос е 

очертаването на ролята на Лийн мениджмънта във финансовата оптимизация. 

Научно-приложни резултати: 

Проучването хвърля светлина върху това как Лийн принципите допринасят за 

финансовото здраве на организациите чрез намаляване на отпадъците, подобряване на 

ефективността на процесите и водене на по-добро управление на ресурсите. Чрез свързване 

на Лийн управление с финансови резултати, дисертацията предоставя практически 

прозрения за организациите, насочени към повишаване на тяхната рентабилност и финансова 

устойчивост. 

Тези приноси са важни в света на бизнеса, който все повече цени гъвкавостта, 

ефективността и финансовите резултати. Изследването може да послужи като 

основополагаща референция за практикуващите, които искат да приемат принципите на 

Лийн управление, за да се ориентират в организационния хаос и да подобрят финансовите 

резултати. 
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5. Преценка на публикациите по дисертационния труд 

Докторантът е приложил една монография и три самостоятелни статии. 

Публикациите са по темата на дисертационния труд и като цяло позволяват да се по-

лучи прецизен фокус върху акценти от дисертационния труд и дават необходимата публич-

ност на научните приноси и на авторските постижения и допълват развитието на научната 

теория в тази проблематика.  

Към момента на изготвяне на Рецензията няма информация, която да дава основание 

да се поставя под съмнение автентичността на представените за разглеждане дисертационен 

труд и научни публикации. 

Прегледът на дисертационния труд показва, че той е резултат на лично участие, из-

ползваните източници коректно са цитирани и не откривам плагиатство.  

6. Преценка за изпълнение на минималните национални изисквания 

Научните публикации по темата на дисертационното изследване са в достатъчен обем 

и притежават неоспорими изследователски достойнства. 

С представените публикации и с дисертационния си труд кандидатът изпълнява наци-

оналните минимални изисквания, залегнали в Закона за развитието на академичния състав в 

Р България и Правилника за неговото прилагане за придобиване на ОНС „доктор“ в профе-

сионалното направление 3.8. Икономика. 

7. Автореферат 

Авторефератът е изготвен в съответствие с добрите академични практики и коректно 

отразява в сбит вид същността на дисертационния труд.  

Авторът има научни публикации по темата на дисертацията. Текстът на автореферата 

отразява напълно съдържанието и съответства на тезите, развити в дисертацията.  

8. Критични забележки и препоръки  

Нямам критични бележки върху дисертационния труд, а по-скоро препоръка: възмож-

но е на следващ изследователски етап да се разшири обхвата на изследването. 

Препоръчвам представяне на резултатите и в специализирани международни издания 

с ИФ/ИР, което ще позволи по-висока видимост на научните резултати и ще създаде условия 

за по-интензивна цитируемост.  

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Представеният за разглеждане дисертационен труд представлява актуално научно из-

следване. Той отговаря напълно на изискванията към подобен род научни разработки и при-

тежава безспорни научни качества. Публикациите по темата допълват образа на кандидата 
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като задълбочен специалист със сериозни познания от практиката, които той съчетава с от-

лично познаване на съществуващата към момента теория в областта на избраната от него 

тема. 

Дисертационният труд съдържа научно-приложни и приложни резултати, които 

представляват оригинален принос в науката и отговарят на всички изисквания(та) на 

Закона за развитие на академичния състав в Република България (ЗРАСРБ) и Правилника за 

прилагане на ЗРАСРБ. Представените материали и дисертационни резултати напълно съот-

ветстват на специфичните изисквания на Правилника за приемане и обучение на докторанти 

във Висшето училище по застраховане и финанси.  

Дисертационният труд показва, че докторантът Никола Димитров притежава задъл-

бочени теоретични знания и професионални умения по Професионално направление 3. 8. 

Икономика,  като демонстрира качества и умения за самостоятелно провеждане на научни 

изследвания. 

Поради гореизложеното, убедено давам своята положителна оценка за проведеното 

изследване, представено от рецензираните по-горе дисертационен труд, автореферат, пос-

тигнати резултати и приноси, и предлагам на почитаемото научно жури да присъди обра-

зователната и научна степен ‘доктор’ на  Никола Димитровв Област на висше образова-

ние 3. Социални, стопански и правни науки; Професионално направление 3. 8. Икономика, 

докторска програма: „Финанси, застраховане и осигуряване“. 

 

 

18.02.2024 г.   Рецензент: доц. д-р Людмила Дикова 

   

 


